

弘扬“好汉精神” 走好新的长征路

六盘山上高峰 红旗漫卷西风

在长征这条地球的红飘带上，作为胜利之山的六盘山，具有重要的节点性意义。

8月12日清晨，“再走长征路”的媒体记者们穿上红军服，喊着口号，沿着蜿蜒陡峭的红军小道，向着六盘山顶进发。

走一次长征路，读一卷长征史。2.5公里上山路上，微缩复原了红军长征从出发到抵达陕北的一系列重大历史事件的场景。出发于都河、血战湘江、突破乌江……一路爬山，一路听讲，一路思索，大家对红军长征途中经历的磨难有了更加深切的体悟。

登上六盘山，只见云淡风轻，山峦如聚，青山翠岭如波浪般延伸至天际。

远眺吟诗台，时光仿佛又回到1935年10月7日。当毛泽东同志登上六盘山主峰之一的牛盘山顶，想到红军北上即将到达陕北，顿时心旷神怡，诗兴勃发，吟诵成章，后经多次修改，成为今天脍炙人口的《清平乐·六盘山》。六盘山长征纪念馆内，讲解员用当地特有的“花儿”曲调唱起这首词，听来委婉动听，充满豪迈之情。

六盘山雄踞西北，蒋介石为了阻止中央红军与陕北红军会合，调重兵于这一带设防。当红军部队翻过六盘山，行进至青石嘴附近时，发现敌门炳岳部十九团运输物资的两个连刚刚进入青石嘴，挡住了红军前进的道路。聂荣臻将此情况报告给毛泽东同志，毛泽东同志当机立断，决定消灭这股敌人。

“突袭青石嘴一役，缴获敌战马100多匹，10多辆马车的武器弹药、军用物资。”固原市文化旅游广电局副局长、党史专家杜彦荣说，青石嘴战斗后，我军迅速抢占有利地形，英勇顽强打击敌人，歼敌近200名。正是青石嘴战斗中缴获的这些战马，装备了中国工农红军第一支骑兵侦察连。

在长征的漫漫征途中，红军将士共攀越40余座高山险峰，六盘山是最后一座。翻过六盘山，中国革命的前景豁然开朗。

1935年8月至1936年10月，先后有红二十五军、红一方面军、红二方面军和红四方面军长征经过宁夏。在长达一年多的时间里，红军一边英勇奋战，一边在宁夏各族群众中广泛宣传中国共产党的革命理想和民族政策，播下了革命火种，团结了各族群众，巩固了红色政权。

“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉，屈指行程二万。六盘山上高峰，红旗漫卷西风。今日长缨在手，何时缚住苍龙。”毛泽东同志翻越六盘山时，写下《清平乐·六盘山》这一壮丽词章。红军在宁夏一系列带有开创性、探索性的实践，与各族群众交往中结下的鱼水深情，成为后来中国革命和社会主义建设的重要经验和动力源泉，这些伟大创举和苦难辉煌，成为激励宁夏脱贫、改革、发展道路上的精神灯塔。

今日长缨在手，缚住贫困苍龙

8月11日，西吉县兴隆镇单家集。

“毛泽东同志率领中央红军长征经过这里，就在清真寺的这个屋子与阿訇马德海促膝长谈。”长期担任讲解员的单南村村支书单云介绍，1935年5月至1936年10月，中国工农红军曾三次经过并驻扎于此，以清真寺为中心，开展了一系列革命活动。

1935年8月15日，为策应主力红军的北上行动，由军长程子华、政委吴焕先、副军长徐海东等率领的红第二十五军3000多人，进入今西吉县境。这是进入六盘山少数民族地区的第一支红军队伍，红军对全部指战员进行了党的民族政策教育，政委吴焕先在动员会上宣读了“三大禁令、四项注意”。

红军在驻地张贴“红军和回族同胞是一家”“回汉人民团结起来，打倒卖国贼蒋介石”等标语，把驻地院子和街头巷尾都打扫得干干净净，东西收拾得整整齐齐。随军的医生还热情地为当地群众送医送药、治疗疾病，村民们对此争相传颂、交口称赞。

在清真寺的北厢房，至今还悬挂着一面锦旗——“回汉兄弟亲如一家”。这是红二十五军军长程子华赠送给西吉县兴隆镇南大寺的8个大字，也成为红军留给当地的重要精神遗产。春风化雨，如今在宁夏，“回汉兄弟亲如一家”已从一句耳熟能详的口头语，内化于心，外

化于行。

红军长征在宁夏让这方百姓深切感受到，中国共产党是为人民谋利益的党，红军是人民的军队。

今日长缨在手。何为长缨？长缨即人心。无论是风雨如磐的革命时期，还是面对今天的改革发展、脱贫攻坚、民族团结、人心归聚都是宁夏人民战胜一切困难的强大力量。

在单家集，单南村村支书单云是回族，主任边旭荣是汉族，两人黄金搭档，带动脱贫致富之路越走越远、越行越宽。

近年来，单家集形成了辐射新疆、内蒙古、陕西、河南等10多个省区的活畜交易市场，年交易量超过25万头（只），每年为单南村、单北村带来25万元村集体经济收益。有近200户村民参与活畜贩运，在产业链上实现脱贫致富。

在距离单家集不远处的兴隆镇河村，村民马正龙的粉条合作社依山就势而建，红军战士当年传授给当地村民的粉条制作技术，如今成为一项致富产业，被亲切称为“红军粉”。记者采访时，刚好赶上回族等少数民族的传统节日——古尔邦节，串门的亲戚熙熙攘攘，刚出锅的粉条，调上咸菜、辣椒，就是一道可口的佳肴。在这个年代传承制作粉条的家庭，如今每年销售粉条3000多吨，家庭收入10万元以上，同时还带动七、八户村民一起脱贫。

红军长征经过的固原市，是宁夏脱贫攻坚的主战场，集中了50%的贫困人口。

“在这片祖祖辈辈都在与贫困抗争的土地上，我们不忘初心，奋力攻坚，摆脱贫困已胜利在望。”固原市委常委、西吉县委书记王学军接受媒体记者采访时说，在接下来的乡村振兴中，仍要从伟大长征精神中汲取力量，走好新的长征路。

长缨在手，缚住贫困苍龙。经奋力攻坚，固原市贫困人口由2012年的44.8万人下降到2018年的4.5万人，贫困发生率由35.2%下降到3%。

六盘山这座胜利之山，正在见证决胜全面建成建成小康社会的又一次冲锋。

路到半山坡更陡，不到长城非好汉

西吉县境内，一座古堡——将台堡高高矗立。这座最早筑于秦昭襄王时期的古代军事建筑，见证了红军长征的胜利结束，永载中国革命史册。

进入将台堡，正中央的日晷将时光定格在1936年10月22日。这一天，红二方面军总指挥贺龙、政委任弼时、副政委关向应及随红二方面军总指挥部行军的红军参谋长刘伯承，率二军团，与红一方面军一军团代理军团长左权、政委聂荣臻、政治部副主任邓小平及所部二师在将台堡胜利会师。

“就在将台堡东侧广场上，会师部队召开了规模盛大的联欢会。”西吉县文化馆馆长刘成才说，这是1936年10月9日红一、四方面军在甘肃会宁胜利会师后，红军长征史最后一次会师，实现了红军三大主力部队的胜利会师，标志着两万五千里长征胜利结束。

2016年7月18日，习近平总书记到宁夏调研，从固原市六盘山机场一下飞机，就驱车1个多小时来到西吉县将台堡。习近平总书记强调，我们每代人都要走好自己的长征路。

在将台堡，战国秦长城历经岁月沧桑，折而向东。

站在70年的潮头，历史辉煌与发展重任交织。路到半山坡更陡，只要继续昂扬“不到长城非好汉”的精神旗帜，脚踏实地、不畏艰辛，埋头苦干、执着追赶，宁夏必能创造新的奇迹。（据《光明日报》）

往事回顾

盐池县第一次党代会的召开

惠庆祺 口述

1936年6月21日盐池解放后，上级任命我为盐池县委书记。

到盐池后，县委除了宣传党的政策、组织发动群众、建立武装外，还及时抓了建立党组织的工作。我们先按盐池的习惯区划，将全县划分了五个区，一区是城关区，二区是余庄子，三区是曾纪畔，四区是雷记沟，五区是红井子。然后，县委把我一起到盐池工作的部分同志分到各区担任领导职务。他们大多数是共产党员。当时因干部不足，各区只有一两个负责人。10月，中央党校又分来一部分干部，我们才建立了区委。

区委建立后，我们开始建立党支部，发展新党员。记得首批发展的党员有袁兆瑞、李天德、王瑞祥、杨维新等，发展的团员有郭文举、袁敬民、张民等。到1937年春，各区都建立了几个党支部和党小组。

县委组织部也发展了部分党员。记得最清楚的是孙璞同志。他是有钱人家的子弟，在省城中学读书，很有朝气。一次，他从省城回家，王敬民知道后便找他谈话，动员他留

下来参加革命。后来，他同意了。王敬民介绍他入了党，并让他担任了县教育局局长的职务。

县委还举办了两三期干部训练班。县委负责同志给学员上课，讲党的方针、政策和工作方法。学习结束后，学员们被分到各地发动群众，开展工作。

随着党组织的发展和党员数量增加和质量提高，县委又培养和提拔了一些干部。他们有的担任区长和副区长，有的是部门负责人。到1937年上半年，全县从区长、副区长到政府的一些部长、副部长，大部分都是本地人。

1937年7月，盐池县召开第一次党代表大会，出席会议的代表有七八十人，代表着全县200多名党员。三边省委还派组织部长罗梓铭、内务部长王子宜来参加了会议。会议正式选举产生了中共盐池县委书记，王敬民同志被选为县委书记，马志明（冯德厚）为组织部长，王作元为宣传部长，白鸿德为军事部长，白步华为统战部长。县委委员还有袁兆瑞、曹广庚、曹健勋等同志。（摘自《宁夏文史》）

三烈士纪念碑

吴强国 整理

崔景岳、马文良、孟长有三烈士纪念碑，位于银川市城区景岳小学校园内。1941年4月17日，崔景岳、马文良、孟长有三位烈士，被国民党反动派活埋于银川市城隍庙北的城墙下。为纪念三烈士，银川市委和政府决定在三烈士牺牲地建造纪念碑，志永后人。

崔景岳，陕西旬邑人，1911年生，1927年加入中国共产党。曾任中共陕西省委秘书长，兰西工委书记，就义时年仅30岁。

马文良，辽宁省海城县人，1912年生，1936年赴日留学，1937年回国，同年加入中国共产党，任中国回教救国协会陕甘宁边区分会常务理事、陕甘宁三边分区回民巡回团特支书记兼团长，就义时年仅29岁。

孟长有，宁夏中宁县人，1915年生，1935年赴延安抗大学习，1938年加入中国共产党，曾参加太行山抗日游击战争，受党委派回宁夏协助崔景岳开展工作，就义时年仅26岁。

纪念碑由银川市建筑设计院设计，于1990年12月动工兴建，1991年4月10日竣工。纪念碑构思新颖、造型别

致、寓意深远、庄严肃穆。在常青树环绕的场地中，正面建有一段15米长、3.3米高的花岗岩砌筑的石墙，象征烈士的鲜血筑成了我们新的长城。石墙上部镶嵌有宁夏回族自治区党委书记黄璜的题词“革命烈士永垂不朽”8个钢劲有力的铜字。石墙下部，镌刻“1941.4.17”三烈士就义日期。石墙前在三烈士就义地点，以磨光花岗岩围成长7米、宽5米的花池，池内种满荷花。花池前方有一块长1.5米、宽0.75米的黑色卧碑，上面铭刻着三位烈士的生平事迹。在花池中央，竖立着一座不锈钢制成的雕塑，三片钢构件相互鼎立、紧密交错在一起，深深扎根、屹立在花草茂密的土地上，刚劲有力，不可动摇，富有现代气息，象征着回汉三烈士团结奋斗，为国捐躯的革命精神千古长存！

建国后，在昔日三烈士就义的地方建立了一所小学，后为城区十三小，为纪念三烈士，更名为“银川市景岳小学”，并被定为区、市两级青少年爱国主义教育基地。现已成为人们缅怀先烈、进行革命传统教育的场所。（摘自《宁夏文史》）

回忆在国民党八十一军的几件事

许庆阳

我是国民党中央战干团第三期的学员，1940年6月受训毕业。毕业后战干团把我们500多名学员分配到第八战区政治部，战区政治部又把把我们30人分派到八十一军政治部。我们30人从兰州分乘三只羊皮筏子顺黄河向宁夏进发，7月底到达宁夏宝丰——八十一军军部所在地。从此，开始了我的军旅生涯。在这段时间里有许多事情值得回忆。

奉命开往伊克昭盟

1940年8月，八十一军奉命进驻伊盟后扫除敌伪在伊克昭盟黄河南岸的所有据点，固守伊盟，以打破日寇企图由伊盟进攻宁夏打通大西北的迷梦。

我部在8月中旬由红崖子渡口渡过黄河，向伊盟的桃力民进发。这是一次艰苦的行军，官兵们全是步行，士兵要背1支步枪、200多发子弹、8颗手榴弹，还有军械、军毯等全副行装和干粮，共计有100来斤重。行走在荒漠里，真是步履维艰。伊盟人烟稀少，道路两旁没有村庄，部队要吃饭必须到有水的地方，在荒野里架起锅做一顿饭。所以有时一天吃不上一顿饭，只能吃些干粮来充饥。夜晚宿营也是在荒野里露天睡上一夜，起来再继续往前走。在这样艰苦的条件下官兵们没有一个落伍的。一周后部队到达了抗敌前线——桃力民军部驻防在这里。

部队按部署的防地驻扎后，开始修筑防地四周的防御工事，同时对士兵开展了实地作战训练。

团结友军一致抗日

抗战实行后，蒋介石迫于全国上下舆论，实行了国共合作，然而不到3年时间就撕去了假面具，并于1941年1月发动了震惊中外的“皖南事变”，又实行血腥的剿共行动。八十一军进驻伊盟也接到了蒋介石的剿共命令。

八十一军进驻伊克昭盟时，离军部所在地桃力民10余里的木胡梢村，

驻扎着八路军的联络参谋杨一木和他带领的一个营，还有在抗锦旗一带驻防的新三师（师长白海风，政治部主任任云泽）。马鸿宾军长同他们精诚团结，每星期一举行纪念周活动时，这两个部队也都前来桃力民参加活动。马军长和白海风、云泽、杨一木还不断地在一起研究当前的抗战形势和绥包敌军的动态，拟定抗敌的策略，形成了巩固的抗日民族统一战线，对保卫伊克昭盟起到了一定的作用。

扫荡黄河南岸敌伪据点

八十一军刚进驻伊盟，当地的农牧民十有八九逃往别处避难。马军长为了让伊盟的农牧民返回家园安居乐业，除了对未外逃的农牧民进行安抚，帮助他们解决生活生产上的困难外，还决定要巩固伊盟地方治安，使农牧民不再受敌伪的骚扰。

1941年10月初的一天，马军长下达命令，向黄河南岸的大树湾、史家营子、柴磴等敌伪据点发起进攻。独立三十五旅二团团长马冀邦在接受命令后，于当天下午率部向史家营子进发。傍晚时进入阵地，我带领十几副担架在迫击炮阵地后面隐蔽。战斗开始后先命迫击炮连的4门迫击炮连续不断地向史家营子的土圈子进行了3个多小时的炮击后，步兵开始向土圈子进攻。我们冲入土圈子，只见里面有二十几具敌伪尸体和遗弃的枪支弹药，残敌早已逃到黄河北岸去了，我们胜利地摧毁了史家营子敌伪据点。攻击大树湾、柴磴等据点的部队也顺利地摧毁了敌伪据点，全部完成了扫荡伊盟境内黄河南岸敌伪据点的任务。

1942年冬，八十一军奉命返回宁夏休整。我也奉命调离了八十一军，离别了我敬慕的军长马鸿宾，离别了坚持抗日的队伍。解放战争中国军长毅然率部起义，走上了正确的光明的大道。当时我听到这个消息后感到无上光荣。（摘自《宁夏文史》）

知青在宁夏

回访知青纪实

王凤仙

在永宁插队过的知识青年都会唱“沙枣子开花香天下，塞上江南好宁夏，东有黄河一条龙，西有贺兰山宝疙瘩……”他们过去下乡时唱，现在都过了花甲之年还在唱，这首歌使他們想起了豆蔻年华的难忘岁月和美好时光。

我与知青是同一时代的人，每当想起那段艰难的岁月时，一张张娃娃相没脱掉的脸庞，一双双纯洁稚气的眼睛，常常浮现在我的眼前。他们穿的衣服很脏，因为没时间洗；他们穿的裤子很破，因为没时间补；他们经常吃的是白开水泡剩米饭，而且经常挨饿受冻，挑渠、挖沟、背石头，哪里有重活哪里就有他们的身影。我经常陷入沉思，沉思的心里烦闷，沉思的眼睛发酸。

西子湖畔永宁人

2010年4月6日，我和市政协访问团一行8人来到浙江杭州，访问当年曾在永宁县插队落户的900多名返城杭州知青，为《知青在宁夏（永宁卷）》图书的编辑出版收集资料，宣传永宁县的招商引资政策，为招商引资牵线搭桥。访问团在杭州的6天中，先后召开座谈会5场次，到医院、家中慰问患病知青7人。

此次杭州之行，让我有幸再次和曾在永宁下乡插队的杭州知青相会。我们怕他们听不懂宁语话，所以都说普通话，但他们都说还是说宁语话好，听着亲切。他们一口的永宁话，从青年到老年从没忘记。在他们眼里，我们是第二故乡的亲眷；在我们眼里，他们是身在西子湖畔的永宁人。访问团在杭州召开座谈会，访问了130多名知青，带去了永宁人民的深情厚谊。

在与他们的交流接触中，我感受到了他们内心中深深的永宁情结。他们虽然已回到杭州20多年了，但无时无刻都在关心、关注着永宁的发展变化。见到回访团成员，他们急切地询问，关心了解原来下乡的队乡亲们生活情况，老队长、房东大爷、大娘的身体怎样，永宁又有什么新变化，老百姓的孩子受教育的情况等。原稿和乡下乡知青蒋小鸣说：“虽然回到杭州已20多年了，但经常梦见第二故乡，梦到和社员一起在黄河边劳动的场景，永宁的大米饭、羊肉臊子面、西瓜，是天下最好的美味。”许多人都说：“因为‘上山下乡’，我们没能上大学，但永宁就是我们人生的第一所大学。”

我们在这里学到的、收获的是一笔无价的精神财富，将让我们受益终身，我们感谢永宁人民，永宁是我们魂牵梦萦的第二故乡。”

有了知识青年“上山下乡”这段岁月，才让939名西子湖畔的杭州知青与永宁人民结下了深厚情意，这情意将像黄河、钱塘江一样长流不息。“上山下乡”的经历让他们体验了农村生活的艰苦、劳动的艰辛，感受到了永宁人民的无私、淳朴、憨厚、善良。在永宁经历的岁月，让他们终身难忘。回想往事，他们没有抱怨，有的是对永宁人民不变的思念与感恩。在永宁经历的岁月，赶马车、拉石头、扛麻袋、当矿工、掏大粪等等，这所有的一切都已成为他们这一代知青所拥有的一笔宝贵财富。有了“上山下乡”的经历，今天生活、工作中所遇到的一切困难、挫折都不算什么，历尽艰苦方有今日。我们欣慰地看到，他们中有许多人仍然是我们今天这个时代的佼佼者。

忙碌的回访团

访问团本次杭州之行的任务有三项：一是为《知青在宁夏（永宁卷）》图书的编写收集资料；二是对返城知青进行回访；三是宣传永宁县的招商引资政策，为招商牵线搭桥。访问团在杭州的6天中，先后召开座谈会5场次，参会知青达130多人。知青们在座谈会上争先恐后发言，深情回忆在永宁的一件件往事，真诚感谢永宁人民对他们生活、劳动等方面给予的无私帮助与真心关爱。难忘的岁月，难忘的第二故乡情结，让代表团成员感受到了杭州知青与永宁人民那隔不断的深厚情谊。

访问团还到知青家中、医院走访慰问了因公殉职的陆建宁家人，身患重病的方平、高文娟、宋荣法、张宝珍、周籁英、李嘉新，向他们带去了永宁人民的问候与关心。

访问团还冒雨前往浙江省海宁市临平区参观了海宁市的皮革城、临平区的娱乐城，并与谢氏控股集团总裁谢金松、娱乐城董事长进行了有关招商引资事宜的洽谈，两位董事长表示：将在5月中旬以后，联合当地的一些有势力的企业家到永宁县考察。

富贵牡丹寄深情

2010年4月7日下午，我们和原永宁县委书记、《知青在宁夏（永宁卷）》编审委员会特邀顾问吴宣文一起到萧山市看望了原胜利乡因公殉职的知青陆建宁（原名陆建自）的家人。陆建宁的姐姐陆新自女士听说永宁要来人看望她，既意外又高兴。我们到的时候，她已早早迎候在路口，看到我们时，她紧握我的手，两眼含泪，心情激动，她说：“真是没有想到。再过10天，就是我弟弟去世30周年的忌日。30年了，你们还记着他，如果我弟弟地下有知，他该感到欣慰，永宁人民记着他。”

我们到她家坐下后，她给我们看了她弟弟留下的遗物，几张黑白照片，照片上的陆建宁年轻英俊。是啊！他去世时只有23岁，一篇有吴宣文所致的悼词，两页纸张已发黄。目睹陆建宁的遗物，我们为一个个鲜活的生命过早离去而深感惋惜，同时也为他将自己年轻的生命献给了永宁这片热土的事迹而感动。

我们离开时，陆新自拿出一张画，一张富贵牡丹图，她听说我们要